



СУВОРОВСКИЙ НАТИС

ПЯТНИЦА

1

АПРЕЛЯ
2016 г.

№12 (19580)

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ТИХООКЕАНСКИЙ "БАЛ"



Читайте на 5-й стр.

**Министр обороны России
генерал армии Сергей ШОЙГУ:**
**"Российские береговые ракетные комплексы
и беспилотники нового поколения будут
размещены в 2016 году на Курильских островах."**

Коллегия Минобороны РФ

В центре внимания - Курилы и Арктика

В Москве в Национальном центре управления обороной Российской Федерации под руководством главы военного ведомства генерала армии Сергея Шойгу состоялось очередное заседание Коллегии Минобороны России.

В его работе приняли участие руководящий состав Вооружённых сил, представители органов государственной власти и Общественного совета при Министерстве обороны. Участники мероприятия обсудили выполнение майских указов Президента России от 2012 года и его поручения по итогам майских и ноябрьских совещаний в Сочи (2013 - 2015 гг.).

В связи с этим особое внимание было уделено реализации планов деятельности в Восточном военном округе на 2016 - 2020 годы. При этом министр обороны предложил сделать акцент «на развитие военной инфраструктуры в Арктической и Курильской островной зонах, а также реконструкцию повседневного пункта управления Восточного военного округа». Глава военного ведомства отметил, что «в данный момент ведётся активная работа по обустройству арктических подразделений» и привёл конкретные факты, это подтверждающие.

Так, в навигацию 2015 года на остров Врангеля и мыс Шмидта доставлено более 9,5 тысячи тонн строительных материалов и оборудования. Проводится плановое перевооружение соединений и воинских частей на Курильских островах. Уже в текущем году здесь будут размещены береговые ракетные комплексы «Бал» и «Бастион», беспилотные летательные аппараты нового поколения «Элерон-3».

В апреле нынешнего года моряки Тихоокеанского флота отправятся в трёхмесячный экспедиционный поход на острова Большой Курильской гряды. Основная цель - изучить возможности перспективного базирования сил Тихоокеанского флота.

- А теперь что касается ввода в строй повседневного пункта управления Восточного военного округа: он будет оборудован по последнему слову техники. Это позволит обеспечить оперативный сбор, обобщение и анализ информации, а также эффективную координацию работы органов военного управления и действий межвидовой и межведомственной группировок, - подчеркнул генерал армии Сергей Шойгу.

К заседанию Коллегии была подготовлена выставка по истории и перспективному освоению арктических и Курильских островов. Министр обороны России генерал армии Сергей Шойгу ознакомился с фотодокументальной экспозицией, посвящённой развитию инфраструктуры на островах Итуруп и Кунашир, осмотрел специальные макеты военных городков Горячие Ключи и Лагунное в связи с решением по обустройству островной зоны в интересах Министерства обороны.

Управление пресс-службы и информации Министерства обороны Российской Федерации.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Мирные
взрывы
на реке

2-я стр.

Приоритет -
боеготовность
войск

3-я стр.

Самоходки
штурмуют
трассу

4-я стр.

Женсовет:
проблемы
и решения

7-я стр.

Белогорск. Река Томь. Здесь, возле Бочкарёвского моста, соединяющего город с Серышевским районом, проходят практические занятия по подрыву льда. Свои профессиональные навыки отрабатывают специалисты инженерно-сапёрных подразделений Амурского объединённого соединения.

Это занятие является завершающим в программе ежегодного учебного сбора военных инженеров. По словам заместителя командующего объединением генерал-майора Дмитрия Глушенкова, в период массового таяния льда охрана и защита объектов Минобороны РФ в зоне ответственности объединения выходит на первый план. В течение нескольких дней участники сборов отрабатывали профессиональные навыки для проведения мероприятий на реке, оказание медицинской помощи пострадавшим в ходе паводка, изучали особенности подрывного дела, требования техники безопасности.

Работа инженерно-сапёрных подразделений всегда сопряжена с большим риском, - утверждает начальник инженерной службы артиллерийской бригады майор Юрий Белкин. - Поэтому подрывные работы должны проводить только подготовленные люди, а требования техники безопасности необходимо соблюдать неукоснительно. И прохождение инструктажа по технике безопасности несколько раз в течение сборов - насущная необходимость.

В этом году, по словам командира инженерно-сапёрного взвода старшего лейтенанта Сергея Крахова, ледяной покров местами достигает полутора метров. Точное его измере-

ние необходимо для расчёта количества закладываемого в лунки количества взрывчатого вещества. Это - целая наука, и понять её человеку непосвящённому сложно. Для определения тротила военным инженерам приходится учитывать все детали. Важно всё: ширина и глубина реки, крутизна склона, толщина льда и скорость течения, даже время суток и уровень влажности. Точный расчёт с учётом всех природных условий помогает добиться необходимого результата.

• ВВО: день за днём

ются к одному источнику питания.

О безопасности гражданского населения позаботились заблаговременно. Взрывы на реке, конечно, зрелище впечатляющее, но не зря ведь говорится, что бережёного Бог бережёт. Район проведения занятий заранее был оцеплён сотрудниками военной и городской полиций. Любопытные, а их было немало, особенно мальчишек, могли понаблюдать за происходящим только с безопасного расстояния.



НАДЁЖНЫЙ ЗАСЛОН



После взрыва лёд должен превратиться в мелкую ледяную крошку. Но это будет немного позже, а пока сапёры бурят лунки, в которые будут заложены заряды, очищают отверстия ото льда и снега. Затем изготавливают «боевики», которые на деревянной палке уходят под лёд.

Всего пробурено более 30 лунок. Каждая группа лунок должна взорваться одновременно, поэтому все заряды присоединя-

Свой вклад в борьбу с ледяными заторами внесли и миномётчики. Расчёты в белых маскироночных халатах выполнили привычный алгоритм действий, отработанный в ходе многочисленных учебных занятий. Только в этот раз вместо условного противника военнотружашим пришлось воевать с вполне конкретными ледяными заторами.

Миномётные расчёты применяются в том случае, когда нет

возможности добраться до необходимого участка реки, - объясняет заместитель начальника инженерных войск объединения подполковник Владимир Васильев. - Опасности для стоящих на берегу зданий миномётный огонь не представляет, поскольку батареи стреляют имитационными снарядами.

В этот раз река промёрзла насквозь, и добраться можно было в любой её уголок. Впрочем,

это не помешало отработать свои действия и эвакуационно-спасательной группе. Как говорит младший сержант контрактной службы Дмитрий Иванов, год на год не приходится. В 2013 году в это самое время Томь уже вскрылась ото льда, и доставлять сапёров в места закладки зарядов приходилось только на спасательных пласредствах.

Как водится, активная фаза занятия оказалась намного короче подготовительной. После команды над рекой сначала появились чёрные облака, затем доносились звуки взрывов. Подводивший итоги занятий генерал-майор Дмитрий Глушенков действиями всех расчётов остался доволен. Все подразделения работали чётко и профессионально, поставленные перед ними задачи выполнили в полном объёме. В ходе занятия было осуществлено два подрыва льда.

Главная задача сбора достигнута, - сказал генерал-майор Глушенков. - В нём принимали участие лучшие специалисты воинских частей и соединений общевойсковой объединения. В ближайшее время они начнут проводить подобные занятия в местах постоянной дислокации на реках Амурской и Еврейской автономной областей, а также в Хабаровском крае. Кстати, только защитой водных объектов Минобороны РФ военные инженеры не ограничатся. По первому зову они готовы прийти на помощь гражданскому населению при возникновении угрозы затопления населённых пунктов. Так, как это случилось во время большого паводка на Дальнем Востоке около трёх лет назад. Тогда с поставленной задачей военные инженеры справились отлично.

Ольга КАПШТЫК.
Фото автора.

• Гособоронзаказ

АТОМОХОД ПОВЫСИТ БОЕГОТОВНОСТЬ ФЛОТА

В Приморье на пирсе Дальневосточного завода «Звезда» прошла торжественная церемония в честь завершения ремонта атомного подводного ракетного крейсера «Кузбасс».



С этим событием заводчан и военных моряков поздравили командующий Тихоокеанским флотом адмирал Сергей Авакянц, председатель Законодательного собрания Приморского края Виктор Горчаков и другие почётные гости. Здесь же генеральный директор оборонного предприятия Юрий Фильчёнок и заместитель командующего ТОФ по вооружению контр-адмирал Игорь Королёв подписали акт приёмосдаточных работ.

Выполнение государственного оборонного заказа в части ремонта атомных подводных лодок - главная задача нашего производства, - заявил Юрий

Фильчёнок. - Контрольные ходовые испытания «Кузбасса» показали, что со своей работой судоремонтники справились. На заводе «Звезда» проведено восстановление технической готовности субмарины с частичной модернизацией. Впереди у нас очень серьёзные задачи по Гособоронзаказу 2016 года. Уверен, что коллектив выполнит их в полном объёме и с высоким качеством.

По словам командующего ТОФ адмирала Сергея Авакянца, подводные лодки этого проекта решают важнейшие задачи в составе сил флота. И отсюда, что в последние годы активизировался процесс возрождения судостроительной и судоремонтной базы

Дальнего Востока. Завод «Звезда» сегодня обладает всеми необходимыми мощностями, чтобы обеспечить боевую готовность атомного подводного флота на Тихом океане.

За большой личный вклад, позволяющий улучшить боеготовность ТОФ, адмирал Сергей Авакянц вручил несколько заводчанам медаль «Адмирал флота Советского Союза С.Г. Горшков». Среди них директор по управлению проектами Владимир Горяйнов, начальник цеха Александр Навражных, судо-

СПРАВКА «СН»

АПЛ проекта 971У «Шука-Б» К-419 заложена 28 июля 1991 года на судостроительном заводе имени Ленинского комсомола в Комсомольске-на-Амуре, 18 мая 1992-го спущена на воду. 5 февраля 1993 года она вошла в состав подводных сил ТОФ. Несла боевое дежурство в Ледовитом и Тихом океанах.

корпусник-ремонтник Павел Рабинов.

После перехода к месту постоянной дислокации АПЛ «Кузбасс» заступил на боевое дежурство.

Константин ЯСНОВ.
Фото
Андрея КАРМАДАНОВА.

• Следим за событием

ГДЕ МОРПЕХИ, ТАМ ПОБЕДА!

На учебно-тренировочном комплексе Сергеевский в Приморье завершился один из этапов международного конкурса полевого выучки «Мастера артиллерийского огня-2016», в котором за победу и призовые места боролись лучшие миномётные расчёты общевойсковых объединений Восточного военного округа и морской пехоты Тихоокеанского флота.

Повторив успех прошлого года, сильнейшей вновь стала команда из отдельной бригады морской пехоты Тихоокеанского флота, которую готовили к соревнованиям командир миномётной батареи старший лейтенант Левон Арутюнян и начальник РВиА соединения подполковник Алексей Богданов. Во втором и третьем местах команды общевойсковых объединений, дислоцированных соответственно в Амурской области и Забайкалье.

По условиям конкурса расчёты поражали одиночную небронированную цель на дальностях от 800 метров до 4 километров тремя минами. Для ориентирования и связи миномётчикам разрешалось использовать только карту, компас, бинокль и радиостанцию.

Помимо этого военнотружашие состязались в стрельбе из гранатомёта, штатного оружия, а также вождении боевых машин.

В состязаниях расчётов отличились морпехи во главе с сержантом Дмитрием Кубышкиным (чемпионом международного конкурса 2015 года). Второе место у расчёта старшего сержанта Александра Дурягина из морской пехоты, третье - у мотострелков под началом младшего сержанта Абая Кузбаева из Приморского общевойсковой объединения. Значит, им и защищать честь Восточного военного округа в Луге на Всероссийских соревнованиях.

Константин ЯСНОВ. Фото автора.



Фоторепортаж с конкурса - в следующем номере «СН».

● Актуальное интервью

ПРИОРИТЕТ - БОЕГОТОВНОСТЬ ВОЙСК И ЗАЩИТА ПРАВ ГРАЖДАН

В военной прокуратуре ВВО состоялось расширенное заседание коллегии по итогам работы в 2015 году. О том, что уже сделано военными прокурорами для укрепления законности и правопорядка в войсках и какие задачи ещё предстоит выполнить, рассказал военный прокурор Восточного военного округа генерал-майор юстиции Александр РУШКИН.

- Александр Николаевич, каким вопросам военная прокуратура округа уделяла первоочередное внимание?

- При осуществлении надзора за исполнением федерального законодательства военные прокуроры в минувшем году восстановили права свыше 200 тысяч военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и иных граждан. В частности, речь идёт о праве на пенсионное обеспечение, на оплату труда, жильё, безопасные условия службы и так далее.

По-прежнему в орбите нашего внимания вопросы поддержания правопорядка и дисциплины в воинских коллективах, защиты интересов общества и государства, противодействия коррумпционным правонарушениям. Так, деятельность военных прокуроров в обеспечении законности при распоряжении федеральной собственностью и реализации Государственного оборонного заказа позволила вернуть государству более 4,5 миллиарда рублей, вскрыть хищение более 350 миллионов рублей, выделенных на строительство ведомственных объектов и городка в Приморском крае.

В числе приоритетных направлений остаются обеспечение требуемого уровня боеготовности войск, защита экономических интересов государства.

- Помогают ли прокурорские проверки наводить порядок при исполнении Государственного оборонного заказа?

- Такие проверки проводятся на системной основе, поскольку речь идёт об огромных бюджетных средствах. Под самым пристальным вниманием - закупки современного вооружения и боевой техники, а также модернизация уже имеющихся образцов. Например, только при проверке центрального автомобильного ремонтного завода военные прокуроры вскрыли использование поступивших в рамках госконтракта средств для сборки автомобилей в интересах коммерческой организации, мошеннические схемы хищений его руководителями и другими участниками преступной группы бюджетных средств в размере более 350 миллионов рублей и легализации преступных доходов. Установлено, что участники преступной группы через подконтрольные им фирмы представляли в бухгалтерию завода фиктивные документы о поставках различных материальных ценностей, на основании которых завод перечислял на открытие на подставных лиц расчётные счета денежные средства, и в дальнейшем они обналичивались. Похищенные таким способом деньги вкладывались на расчётные счета аффилированных фирм, которые с целью легализации преступных доходов совершали сделки по приобретению недвижимого имущества, в том числе оформляя его на подставных лиц. По материалам проверки возбуждено и расследуется уголовное дело. В целях обеспечения возмещения государству ущерба на принадлежащее подозреваемым недвижимое имущество общей стоимостью более 236 миллионов рублей наложен арест, в отношении одного из фигурантов избрана мера пресечения в виде заключения под стражу.

Выявлены факты злоупотреблений в одной из воинских частей в Амурской области на сумму свыше 1 миллиона рублей при исполнении Государственного оборонного заказа по ремонту автотехники. Есть и другие примеры, по всем возбуждены уголовные дела.

Особое место в этой работе занимает деятельность по возмещению причинённого государству ущерба. По результатам прокурорских проверок в государственную казну возвращено свыше 200 миллионов рублей, из них 84 миллиона выисканы путём понуждения недобросовестного подрядчика к фактическому выполнению работ по ремонту авиационной техники. Здесь важно обеспечить неотвратимость возмещения виновными причинённого государству ущерба.

Благодаря вмешательству военных прокуроров пресечены факты завышения цены контракта и взятничества. Так, в Президентское кадетское училище во Владивостоке подрядчиком поставлена дешёвая и низкокачественная мебель на 20 миллионов рублей. Однако недобросовестный подрядчик совместно с представителем генподрядчика в документах завысили её стоимость не менее чем на 60 миллионов рублей, поэтому организовали фиктивный конкурс. Только в ходе проверки по требованию военных прокуроров заказчиком отказано в приёмке мебели, инициирована её замена. По материалам прокурорской проверки возбуждено и расследуется уголовное дело.

- Строительство космодрома Восточный в Амурской области является одним из самых масштабных проектов, реализуемых сейчас в России. Какова была роль военной прокуратуры ВВО в возвращении ситуации там в нормальную колею?

- В данный проект привлечены огромные материальные, интеллектуальные и трудовые ресурсы, многомиллиардные бюджетные средства. Необходимо обеспечить соблюдение требований закона всеми участниками строительства на всех его этапах. Прежде всего - целевое и эффективное использование бюджетных ресурсов. Соби в возведении отдельных объектов, в том числе пускового минимума космодрома, явились основанием для прокурорских проверок. Эту работу мы проводим в тесном взаимодействии с территориальными коллегами, органами безопасности, специалистами различных контролирующих органов.

Военные прокуроры выявили более 450 нарушений закона, для их устранения внесено свыше 60 представлений, 115 должностных

лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, возбуждено 27 дел об административных правонарушениях.

Существенной проблемой явились многочисленные нарушения при организации и проведении государственных закупок организациями, выполняющими функции генеральных подрядчиков. Эти нарушения привели к нецелевому использованию бюджетных средств, а в отдельных случаях - к их хищению. Например, выявлен факт получения представителем генподрядчика взятки в размере 10 миллионов рублей за подписание актов якобы выполненных субподрядчиком работ, что послужило основанием для перечисления на счета коммерсантов 100 миллионов



рублей из бюджета за работу, которая не проводилась. По материалам прокурорской проверки недобросовестные исполнители государственного контракта привлечены к ответственности, один из фигурантов уголовного дела заключён под стражу.

Прокурорскими проверками также вскрыты нарушения, связанные с завышением объёмов выполненных работ, несоблюдением сроков строительства объектов. Так, проверкой законности использования бюджетных средств, выделенных на возведение космодрома Восточный, установлено, что руководитель одного из предприятий генподрядчика при Спецстрое России в нарушение договорных отношений по строительству водозабора сооружений космодрома перераспределил авансовые платежи подрядчику, который не исполнил обязательства по предыдущим выплатам, увеличив при этом авансирование до 80 процентов, и возложил на подчинённое предприятие обязанность за собственный счёт закупить для подрядчика оборудование. Это не только повлекло неэффективный расход бюджетных средств в размере почти миллиарда рублей, но и срыв сроков строительства упомянутого объекта. По материалам прокурорской проверки возбуждено и расследуется уголовное дело, представитель генподрядчика заключён под стражу.

Есть и другие примеры, по всем возбуждены уголовные дела.

Безусловно, военными прокурорами в рамках компетенции обеспечивалась защита трудовых прав граждан, участвующих в строительстве космодрома. По на-

шему требованию более 20 виновных лиц привлечены к дисциплинарной и административной ответственности, мерами прокурорского реагирования восстановлены права более 10 тысяч работников.

- А насколько часто люди обращаются за помощью в военные прокуратуры округа? Какие вопросы больше всего их беспокоят?

- В минувшем году мы рассмотрели свыше 7,5 тысячи обращений военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, членов их семей и других граждан. Каждое пятое из них удовлетворено.

Офицеры военной прокуратуры помогают восстанавливать нарушенные права на своевременное получение жилья, медицинских услуг, денежного довольствия, заработной платы, пенсий, на благоприятные условия прохождения военной службы и другие. С этой целью мы активно используем все предоставленные полномочия, в том числе обращения в суд.

Только после вмешательства военных прокуроров в минувшем году на ряде предприятий, в том числе оборонно-промышленного комплекса, была погашена задолженность по заработной плате в размере свыше 200 миллионов рублей.

К примеру, по результатам проверки обращений работников филиала акционерного общества «Ремонтно-эксплуатационное управление» в Забайкальском крае, филиала акционерного общества «Славянка» в Южно-Сахалинске, акционерного общества «18-й Центральный автомобильный ремонтный завод» усилиями военных прокуроров погашена задолженность по заработной плате более чем 450 работникам на общую сумму свыше 17 миллионов рублей.

Военные прокуроры в Амурской области защитили права военнослужащего по контракту и его семьи, которым жилищным органом необоснованно было отказано в предоставлении служебного жилья. На основании инициированного военным прокурором решения суда военнослужащему выделена служебная квартира в Белогорске.

Проверкой по обращению матери погибшего военнослужащего установлено, что работнику военного комиссариата Забайкальского края необоснованно отказали ей в выплате денежной компенсации по случаю потери кормильца. В соответствии с позицией военных прокуроров суд обязал военный комиссариат выплатить матери погибшего военнослужащего предусмотренную законом компенсацию.

Военные прокуроры также восстановили права более 20 военнослужащих мотострелкового соединения в Примурье, которым длительное время незаконно не возмещались положенные командировочные расходы. По решению суда, вынесенному по иску военного прокурора, каждому военнослужащему выплачено по 21 тысяче рублей.

И такую принципиальную позицию, основанную исключительно на законе, мы будем занимать при рассмотрении обращений граждан и впредь.

Беседовал

Владимир ПЫЛАЕВ.
Фото из архива военной прокуратуры ВВО.

Военный прокурор
разъясняет

ЗА ПОБОИ - УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

В соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации воинскими признаются преступления против установленного порядка прохождения военной службы, совершённые военнослужащими, проходящими военную службу по призыву либо по контракту, а также гражданами, пребывающими в запасе, во время прохождения ими военных сборов.

Они подразделяются на преступления против порядка подчинённости и воинских уставных взаимоотношений (ст. 332 - 336 УК РФ), порядка пребывания на военной службе (ст. 337-339 УК РФ), порядка несения специальных видов военной службы (ст. 340 - 344 УК РФ), порядка бережения военного имущества (ст. 346 - 348 УК РФ), правил безопасности использования военно-технических средств (ст. 349 - 352 УК РФ).

Нарушения уставных правил взаимоотношений между военнослужащими (рукоприкладство и иные формы насилия) требуют особого внимания, поскольку при этом нарушаются не только охраняемый законом порядок прохождения военной службы, но и гарантированные Конституцией Российской Федерации права граждан на защиту и охрану здоровья, а также неприкосновенность личности.

Например, основным непосредственным объектом преступления, связанного с совершением насильственных действий в отношении начальника (ст. 334 УК РФ), является установленный порядок подчинённости, дополнительным непосредственным объектом - неприкосновенность личности начальника, его здоровье. Данная статья устанавливает уголовную ответственность за насильственные действия в отношении начальника по служебному положению или по воинскому званию, которые заключаются в нанесении побоев или применении иного насилия в отношении начальника, совершённых во время исполнения им обязанностей военной службы или в связи с исполнением этих обязанностей. За такие преступления в зависимости от причинённых последствий виновному может быть назначено наказание в виде лишения свободы сроком до 8 лет.

Также же действия при отсутствии между военнослужащими отношений подчинённости квалифицируются по ст. 335 УК РФ, и за их совершение виновного ожидает наказание, связанное с лишением от общества на срок до 10 лет. На такой же срок могут быть лишены свободы по решению суда и командиры разных уровней, которые, превысив должностные полномочия, допустили применение насилия к своим подчинённым.

В части 3 ст. 335 УК РФ названы особо значимые признаки неуставных проявлений, связанные с совершением действий, повлекших тяжкие последствия. К таким могут быть отнесены причинение смерти по неосторожности, доведение до самоубийства, причинение умышленного тяжкого вреда здоровью без отягчающих обстоятельств.

Военная прокуратура Восточного военного округа совместно с командованием на постоянной основе проводит в войсках мероприятия по правовому просвещению военнослужащих и профилактике правонарушений в воинских коллективах.

Капитан юстиции
Рустам КАРДАНОВ,
военный прокурор отдела
военной прокуратуры ВВО.

• ВВО: идёт боевая учёба

САМОХОДКИ ШТУРМУЮТ ТРАССУ

Учебный взвод по подготовке механиков-водителей самоходных артиллерийских установок, которым командует старший лейтенант Иван Пуганов, - один из лучших в Окружном учебном центре (Чита). Подчинённые молодого офицера в ходе выпускных экзаменов неизменно демонстрируют не только глубокие технические знания по вопросам конструктивных особенностей боевых машин, но и отличные навыки управления ими.



Два года назад выпускник Казанского высшего военного танкового командного училища принял под начало учебный взвод и сразу с головой окунулся в работу.

Честно говоря, на первых порах было очень сложно чётко спланировать свою работу, вспоминает офицер. - Задачи сыпались, как из рога изобилия. Но мне повезло. Я попал в коллектив, где взаимовыручка, помощь, чувство локтя не были пустыми понятиями. До сих пор с теплотой вспоминаю многих моих первых наставников. Особенно старшего лейтенанта Дениса Ижболдина. Он к тому времени уже имел неплохой опыт работы с подчинёнными. Денис охотно делился своими знаниями, умением грамотно и эффективно организовать учебный процесс в подразделении. Под его влиянием я стал больше опираться на своих помощников. И как итог - стал больше успевать, даже время на самоподготовку оставалось. Естественно, и подчинённые стали мне доверять. Через полгода наш взвод в числе лучших сдал все выпускные экзамены...

Первая победа придала сил молодому офицеру. А главное - он понял, что без опоры на коллектив, на своих помощников из числа командиров отделений, инструкторов практического вождения хороших результатов в обучении и воспитании подчинённых не добиться. Тем более многие зарекомендовали себя мастерами своего дела.

Взять, к примеру, старшего сержанта Романа Токмакова. Более десяти лет он успешно готовит специалистов для ракетных войск и артиллерии. Днём и ночью, в зимнюю стужу и летний зной старший сержант находится на танкодроме, передаёт молодым механикам-водителям профессиональные секреты. Нередко командир учебного взвода старший лейтенант Пуганов поручает старшему сержанту Токмакову «присмотреться» к тому или иному «трудному» новичку.

Специалисты ценят и сами курсанты. Будущие механики-водители лбят штурмовать сложную трассу под присмотром старшего сержанта Романа Токмакова.

Инструктор по вождению старший сержант Токмаков не только подмечает характерные

недостатки в подготовке новичка, - говорит рядовой Сергей Медведев, - но и умеет подобрать такие рекомендации, которые в кратчайшие сроки помогают добиться правильного выполнения упражнения. Своим спокойствием, участием, заинтересованностью инструктор вселяет уверенность в обучаемых.

Сергей не понаслышке знаком с методикой работы и молодого

го взвода на электронном тренажёре и поехал, - вспоминает рядовой Медведев. - Командир учебного взвода старший лейтенант Пуганов даже удивился. Бывает такое - просто от природы дано человеку. Мне же пришлось всё добиваться упорным трудом.

Командир учебного взвода не оставил новичка один с трудностями профессионального становления. Сначала на электронном тренажёре, потом на технике молодой офицер учил солдата переключать передачи, запускать и выключать двигатель, брать сложные препятствия. Частенько к этому процессу подключался и инструктор по вождению старший сержант Роман Токмаков, другие наставники.

Был момент, когда молодой курсант отчаялся. Он никак не мог почувствовать габариты машины - её видно носило направо - и решил, что эта профессия ему не по плечу.

Товарищ старший лейтенант, ну какой из меня механик-водитель самоходки, - обратился он к своему командиру. - Я же театральная режиссёр!

- Ты лучше бери пример со своего инструктора, - неожиданно улыбнулся командир учебного взвода. - Старший сержант Токмаков раньше служил на флоте. А сейчас - один из лучших механиков-водителей-инструкторов в Окружном учебном центре. Думаешь, это признание ему с неба упало?

Видно, не зря в народе говорят, что терпение и труд всё перетрут. Упорство, настойчивость,



подразделение механиков-водителей самоходных артиллерийских установок.

Думал, на крайний случай попаду в какой-нибудь заштатный творческий коллектив, - улыбаясь, вспоминает рядовой Медведев. - К тому времени я уже был штатным сотрудником в прославленном Бурятском, ордена Ленина государственном академическом театре оперы и балета. Многие коллеги, да и руководители театра, неплохо отзывались о моих режиссёрских способностях. Но представители краевого военкомата решили, что «артисту» не помешает лучше узнать жизнь...

Сказать, что Сергею на первых порах армейской службы было очень трудно, значит, ничего не сказать. Но молодой солдат не дрогнул. Тем более что рядом оказался и настоящий друг: рядовой Виталий Кожанов - потомственный шахтёр. До армии успел окончить горный техникум. Профессиональное становление у него пошло как по маслу.

Виталий просто сел в самоходку после первого контрольного

трудолюбие Сергея, помноженные на опыт, внимание, доброжелательность и искреннюю заинтересованность командиров, со временем дали свои положительные результаты. Сегодня курсант рядовой Сергей Медведев в числе лучших молодых специалистов учебного взвода.

Убедиться в мастерстве военнослужащего мне вскоре довелось и самому. Накануне занятий учебного взвода старшего лейтенанта



Ивана Пуганова на полигоне выпал снег, и разбитая траками многогонных гусеничных самоходок трасса представляла собой первозданную непаханую целину.

Через час-другой солнце растопит всю эту красоту, и трасса «поползёт», - оценил ситуацию командир учебного взвода. - Земля станет более скользкой, сцепление траков с почвой ослабнет. Возможны заносы техники - особенно при подходе к «колейному мосту», при выполнении останова на подъёме.

Старший лейтенант Пуганов собрал инструкторов и обратил их внимание на возможность изменения характера прохождения трассы, потребовал быть внимательными и осторожными. Он довёл требования безопасности и до своих подчинённых. А через несколько минут молодые механики-водители уже находились за рычагами своих боевых машин.

С трудом втиснулся я в узкий люк самоходной артиллерийской установки. Фыркнув двигателем, многогонная машина по команде инструктора мягко тронулась с места и направилась в сторону трассы. В лицо ударил ледяной ветер, пелена из слёз закрыла глаза. Скоосил взгляд на инструктора - обветренное, раскрасневшееся от мороза лицо.

Многогонная машина рвала полотно дороги широкими траками. Самоходка шла мягко, не рыская, как это часто бывает у новичков, по маршруту. Первое препятствие молодой механик-водитель преодолел на высокой скорости и довольно чисто. Впереди показались «колейный мост». Однако и он не остановил курсанта Медведева.

Вот и «косогор». У самого основания механик-водитель сбросил скорость, но, видно, при подъёме не совладал с нервами и слишком резко нажал на газ. САУ рванула гусеницами налево, её чуть развернуло вправо. Инструктор короткой фразой по переговорному устройству привёл Медведева в чувство. Качнулось небо - боевая машина пошла на подъём. Вскоре она замерла на середине хребта. Честно скажу, мелькнула мысль, что сейчас покажись назад... но, к счастью, мои предположения не оправдались.

На хорошей скорости САУ преодолела «мино-взрывные заграждения», «противотанковый ров», «заболоченный участок местности» и, завершив преодоление участка активного маневрирования, вернулась на исходную. Вскоре с боку пристроились ещё три машины учебного взвода.

Через несколько минут мы с Сергеем уютно устроились у жарко пылающей печки, согревая руки ароматным чаем в эмалированных кружках.

Не поверите, улыбаясь, рассказывает курсант Сергей Медведев. - Ещё недавно я думал, что мое призвание - театр, сцена, режиссура. Но вот прошло четыре месяца, и всё изменилось коренным образом. Сегодня я не могу без этих ребят, без этой мужской дружбы, без этой профессии. И впервые почувствовал, что занимаюсь настоящим, пусть очень трудным, мужским делом. Хотел бы остаться в армии, чтобы обучать молодых ребят азам военной профессии. И лучше других знаю, как это нужно делать, ведь у меня были такие наставники. К слову, мой друг рядовой Виталий Кожанов такого же мнения...

Искренне пожелал Сергею и Виталию успехов в службе. А в это время за окном самоходные артиллерийские установки наужно ревели двигателями - они штурмовали «колейный мост», брали «противотанковый ров». Совершенствование профессионального мастерства продолжалось...

Владимир СЕМЕНИХИН.
Фото автора.



...С июня и по октябрь на огромном пляже бухты Шеналова в Приморском крае обычно не протокнуты. Переполнены многочисленные турбазы, палатки стоят вплотную друг к другу на песке, и тысячи отдыхающих со стороны Дальнего Востока нежатся под солнцем на берегу Японского моря. Но это всё лето. А пока на побережье нет ни души. И только подойдя уже почти вплотную к морю, замечаешь за песчаными барханами открытые маскировочные сетями огромные машины - две самоходные пусковые установ-

нескольких километрах от стартовой батареи, на вершине прибрежной скалы. В этот раз судно было обнаружено в море суходол-мишень на расстоянии 80 километров.

Первый пуск доверили командиру стартовой батареи берегового ракетного комплекса старшему лейтенанту Александру Каплуну. Мы находились примерно в 300 метрах от «Бала». Отчётливо было видно, как сначала комплекс поднял на несколько градусов вверх трансдортно-пусковые контейнеры,

ТИХООКЕАНСКИЙ «БАЛ»

На восточном побережье страны успешно освоили новейшее оружие - береговой ракетный комплекс «Бал», который по своим характеристикам в несколько раз превосходит подобные комплексы предыдущего поколения.

ки берегового ракетного комплекса «Бал».

Сюда, на побережье, ракетчики прибыли из расположения береговой ракетной бригады, совершив марш протяжённостью в 150 километров. Впрочем, отмечают они, переезд прошёл вполне комфортно. Многотонные автомобили на базе шасси МАЗ 7930 могут ехать по шоссе со скоростью 60 километров в час. При этом ход достаточно мягкий, как на со-

затем у одного из них откинулась передняя крышка, и тут же струя огня вытолкнула в воздух противокорабельную ракету. Пусковая установка почти полностью скрылась за тучей дыма и пыли, а ракету отследить взглядом можно было по следу пламени.

На маршевом участке ракета шла на высоте 10 - 15 метров над волнами, а в зоне самонаведения снизилась до 4 метров. Скорость



временном грузовике. Печка, кондиционер, удобные кресла - о самочувствии расчёта батареи разработчики «Бала» позаботились.

Именно мобильность нового комплекса отметил среди основных его преимуществ заместитель начальника береговых войск Тихоокеанского флота. По его словам, «Бал» способен выполнять задачи с ходу, что намного повышает эффективность и скрытность действий береговых ракетчиков. В любой момент автомобили комплекса готовы выдвинуться в указанную точку. Причём подвезать прямо к урезу воды не обязательно - «Бал» может эффективно действовать и со скрытых позиций на расстоянии до 10 километров от моря.

За 10 минут на новой огневой позиции расчёт БРК определяет свои координаты и приводит комплекс в полную боевую готовность - чтобы с неожиданного направления нанести ракетный удар по корабельной ударной группе, десантному отряду или конвою противника.

На Тихоокеанском флоте новые береговые ракетные комплексы появились в конце позапрошлого года. Личный состав береговой ракетной бригады успешно прошёл переобучение и спустя полгода уже был готов приступить к практическим пускам ракет.

В качестве учебной точки выбрали мы Поворотный в Приморском крае. Целеуказание осуществлялось от собственных средств. Самоходный командный пункт управления и связи, способный выделить, классифицировать и сопровождать цели даже на фоне

активных помех, разместились в

ее при этом составляла порядка 270 метров в секунду.

Возможности нового БРК командир береговой ракетной бригады описывает с нескрываемым восторгом:

- Ракета предназначена для поражения боевых надводных кораблей водоизмещением до 5000 тонн и морских транспортов, но в первую очередь работает по быстроходным малоразмерным целям. «Бал» превосходит боевые возможности комплекса «Рубеж» как по дальности, так и по эффективности. В боевом комплексе данного комплекса находится в три раза больше ракет. Это высокоточное оружие.

Как выяснилось, для малотоннажных морских целей одной ракеты более чем достаточно. Но тот же эсминец, например, она уже не остановит. Поэтому конструкторы предусмотрели возможность ведения залпового огня. На каждой пусковой установке размещается одновременно восемь ракет. Выпустить их можно с интервалами в три секунды. То есть четыре пусковые установки могут дать залп из 32 ракет! А благодаря наличию транспортно-перегрузочных машин, уже через полчаса «Бал» можно перезарядить и повторить пуск. При таком масштабном обстреле уже никакие средства противодействия не спасут корабль противника, рискнувшие подойти к нашему побережью.

Неудивительно, что с такими характеристиками именно береговой ракетный комплекс «Бал» стал настоящим украшением прошлогоднего Парада Победы 9 Мая во Владивостоке.

Андрей АЛЕКСАНДРОВИЧ.
Фото автора.

Самыми значимыми среди своих наград майор Роман Выскуб считает медали «За воинскую доблесть» II степени и «За службу на Северном Кавказе». С ними связаны памятные для майора события, о которых он, впрочем, рассказывать не любит.

То, что по характеру старший офицер немногословен, я поняла в самом начале нашего общения. Разговорить его удалось с трудом. Откровенничать с незнакомыми людьми он не привык, тем более с корреспон-



дентом. Однако командование части посчитало, что этот военнослужащий достоин публичной похвалы и охарактеризовало его как дисциплинированного и ответственного офицера.

По мнению командования, майор Роман Выскуб - строгий и требовательный офицер. И в первую очередь, к самому себе. Просто по-другому в армии нельзя. Особенно в войсках Воздушно-космических сил, которые являются интеллектуальным видом Вооружённых сил, а значит, предполагают постоянное самообразование военнослужащих и большую ответственность. И лишь обладающий такими чертами командир вправе требовать того же от своих подчинённых.

У майора Выскуба с этим всё в порядке. Служит он в отдельном радиотехническом центре в Приморском крае и занимает должность начальника отдела. Что это за отдел и чем он занимается, огласке не подлежит. Военная часть режимная, к тому же специалисты части используют такие названия и термины, что мне понять трудно. А вот на командирских качествах майора Романа Выскуба останлось подробнее.

Не секрет, что на старте службы некоторых молодых военнослужащих приходится приучать к элементарной дисциплине. Потому первым армейским букварём для них становится воинский устав. Грызть гранит военной науки новичкам всегда непросто. Для командира в этот момент важно найти золотую середину, чтобы не сломать, но и не расслабить только что надевших военных камуфляж ребят. Чтобы втягивались они в военную науку не из-под палки, а почувствовали вкус нормальной армейской службы. И, что греха таить, не у каждого командира это получается.

Же пусть простит меня Роман Николаевич, но у потихоньку поинтересовался у солдат их мнением о майоре Выскубе. И была приятно удивлена, когда никто, ни один военнослужащий ни сказал о нём ничего плохого. Ведь такое совпадение мнений командования части и вверенных офицеру солдат - лучший показатель профессионализма майора Романа Выску-

• Твои офицеры, Россия!

КТО НЕ ПОМНИТ ПРОШЛОГО, НЕ ИМЕЕТ БУДУЩЕГО

Майор Роман Выскуб умеет найти золотую середину в работе с молодым пополнением

ба. Многие ли из командиров могут похвастать такой оценкой?

надёжным семейным тылом. Пусть не всегда и не у всех это получается, но каждый должен к этому стремиться. А ещё, помимо службы, у человека должны быть занятия для души.

Роман Выскуб обожает охоту и рыбалку, вот только свободные минуты для этого выпадают нечасто. Коллекционирует значки и монеты с военной символикой, увлекается моделированием. Много лет собирает макеты военной техники времён Великой Отечественной войны. И мечтает, когда появится собственная квартира и свободное время, оформить в ней диораму сражений Великой Отечественной войны. Офицер, окончивший в детстве художественную школу, трудностей в этом не видит.

- Великая Отечественная - это очень интересная тема, - оживляется Роман Николаевич. - Когда я жил в Волгограде, был членом военно-патристического клуба и принимал участие в реконструкции Сталинградской битвы. Тогда, наверное, и заболел военной историей.

Есть у него и ещё одно объяснение своего интереса к военной тематике. Когда вместе с младшим братом, - тоже, кстати, офицером, - Роман Выскуб попытался нарисовать свою родословную, то выяснил для себя много нового.

- Моя прабабушка по материнской линии родилась в 1905 году. Она помнила ещё Первую мировую войну. От неё мы узнали много про своих родственников. Прадед по материнской линии подполковник Михаил Фёдорович Мишуров воевал под Сталинградом. Был начальником политотдела 36-го механизированного корпуса 51-й ударной армии, героически погиб 19 декабря 1942 года, сдерживая ударную группировку Манштейна, равнувшуюся к Сталинграду. Дед Вячеслав Михайлович Мишуров во время войны мальчишкой несколько раз убежал на фронт мстить фашистам за погибшего отца, но каждый раз его возвращали. В 45-м году его призвали в армию. Прослужил в авиации до 51-го года и вернулся домой старшим сержантом.

Трудная судьба была и у моего деда по отцу Андрея Алексеевича Выскуба. Он тоже был на фронте, в 41-м году попал в плен, был в концлагере в Германии, работал на ферме. Освободили деда в 44-м году, получил несколько лет ссылки в Сибирь, затем вернулся домой.

...Два часа нашего общения с Романом Николаевичем пролетают, как один миг. Он говорит о своих родных так увлечённо и тепло, что я понемногу начинаю понимать, почему военная профессия стала его судьбой. Гордость, боль - целая гамма чувств в его рассказе. Видно, что историй своей семьи он очень дорожит. И это вызывает к нему большое уважение. Потому что тот, кто не помнит прошлого, не имеет и будущего. Эта касается каждого из нас, а уж человека, выбравшего своей профессией защиту Родины, касается вдвойне.

Ольга КАПШТИК.
Фото автора.

• Наши даты

ГДЕ ОНИ, ТАМ СПОКОЙНО И БЕЗОПАСНО



Свою историю внутренние войска МВД России ведут с 1811 года, когда император Александр I принял ряд указов, в результате которых из состава губернских рот, уездных команд, инвалидов рот и команд для несения внутренней службы была создана внутренняя стража. С того времени военнослужащие внутренних войск всегда стояли на страже безопасности страны, с честью выполняя все поставленные задачи.

Сегодня же они таковы: оперативная функция - противодействие и ликвидация незаконных вооружённых формирований, поддержание правопорядка в местах проведения массовых мероприятий и акций, предупреждение и устранение гражданских беспорядков, и наконец, охрана важных государственных объектов - крупных транспортных узлов, электростанций, опасных производств. Полноценное и качественное выполнение этих задач является главной целью и для военнослужащих Восточного регионального командования внутренних войск России.

- Несмотря на то, что задачи, стоящие перед нами, остаются прежними, каждый год повышаются требования к час-

27 марта внутренние войска МВД РФ отметили 205-ю годовщину со дня образования. Накануне этого праздника командующий войсками Восточного регионального командования внутренних войск МВД России генерал-лейтенант Сергей Гончар рассказал представителям СМИ о том, чем занимались подчинённые ему воен-

ными подразделениями внутренних войск, - подчеркнул генерал-лейтенант Сергей Гончар. - В 2015 году войска Восточного регионального командования традиционно занимались обеспечением безопасности при проведении крупных культурных и общественно-политических мероприятий на территории ДФО, охраняли общественный порядок в Хабаровске, Владивостоке, Уссурийске, Южно-Сахалинске, принимали активное участие в проведении специальной комплексной профилактической операции в Дагестане, оперативно-профилактических мероприятиях на Дальнем Востоке.

Кстати, специальные моторизованные части в прошлом году в очередной раз доказали свою высокую эффективность в деле обеспечения порядка и спокойствия на улицах дальневосточных городов. Военнослужащие принимали активное участие в операциях «Ночь», «Район», «Надзор», «Подросток», «Ваш участковый», «Безопасный дом, подъезд, квартира», организованных структурами МВД. Все они направлены в первую очередь на снижение так называемой уличной преступности. В результате совместной деятельности в общем массиве преступлений, зарегистрированных в населённых пунктах Хабаровского края, почти на 6% снизилось количество грабежей, на 19,9% - краж транспортных средств, на 29,4% хулиганских действий.

Продолжил выполнение своих задач на территории Северо-Кавказского региона 21-й отдельный отряд специального назначения, личный состав которого на-

ходится на переднем крае борьбы с терроризмом. Командировки в этот регион военнослужащие осуществляют на регулярной основе и для этого имеют всё необходимое - как современные вооружение и технику, так и профессионализм и опыт контртеррористической деятельности. А



самое важное, что в течение командировки в отряде не было допущено потерь.

В этом году военнослужащие внутренних войск, в том числе и в Дальневосточном регионе, решают не менее сложные и ответственные задачи, обозначенные Президентом России в ходе расширенного заседания коллегии МВД РФ.

- В первую очередь это касается повышения качества обороны

подготовки и профессиональной выучки, - рассказал генерал-лейтенант Сергей Гончар. - Чем качественнее подготовлены войска, тем они эффективнее. Поэтому на 2016 год у нас запланирован широкий план мероприятий по боевой подготовке. Наиболее значимыми станут тактическое учение



с бригадой внутренних войск, дислоцирующейся в Хабаровске, и командно-штабное учение, которое будет проводить первый заместитель министра внутренних дел РФ - главнокомандующий внутренними войсками генерал-полковник Виктор Золотов. В ходе них части и подразделения будут отрабатывать весь спектр боевых задач, возложенных на внутренние войска. В КШУ будут задействованы все органы управления

и части регионального командования. А основная фаза учения пройдёт на территории Хабаровского и Приморского краёв.

Логическим продолжением этих мероприятий боевой подготовки станет выполнение военнослужащими задач по охране порядка и обеспечению общественной безопасности в ходе проведения 2-го Восточного экономического форума, который пройдёт во Владивостоке.

Перед журналистами выступил и заместитель командующего региональным командованием по работе с личным составом полковник Эдуард Русаков. Он ответил на вопросы, касающиеся военно-социальной работы с военнослужащими контрактной службы, обеспечения их разного вида довольствием и служебным жильём.

В ходе встречи командующий войсками Восточного регионального командования генерал-лейтенант Сергей Гончар отметил, что благодаря взаимодействию и плодотворному сотрудничеству с прессой в 2015 году, служебно-боевая деятельность внутренних войск регионального командования широко освещалась средствами массовой информации. При этом генерал-лейтенант Сергей Гончар выразил уверенность, что в нынешнем году взаимодействие с региональными СМИ выйдет на качественно новый уровень.

В завершение пресс-конференции генерал-лейтенант Сергей Гончар наградил журналистов грамотами и памятным подарком за активную жизненную позицию и профессионализм. Почётной грамотой был отмечен и вклад творческого коллектива газеты Восточного военного округа «Суворовский натиск».

Руслан ВОРОНОВ.
Фото автора
и Петра АСАНОВА.

• Военно-патриотическое воспитание

РАДЫ ЖИЗНЬ ПОСВЯТИТЬ ОТЕЧЕСТВУ

Памятным событием в жизни кадетов государственного образовательного учреждения «Кадетская общеобразовательная школа-интернат Забайкальского края» стала встреча с ветеранами военной службы генерал-майором в отставке Борисом Песняком, полковниками в отставке Николаем Черенцовым и Анатолием Савченко.

Приезд в школу убедительных седой офицеров, парадные кители которых увешаны многочисленными орденами и медалями, произвёл фурор среди юношей и девушек, мечтающих стать военнослужащими и посвятить свою жизнь служению Отечеству. С горящими от любопытства и восторга глазами встретили ребята дорогих гостей, которые очень интересно и увлекательно рассказали, как и когда, при каких обстоятельствах они приняли решение стать военными, в каких военных училищах им пришлось постигать азы героической офицерской профессии, о своей службе во многих военных гарнизонах бывшего СССР и современной России. Затяну дыхание, слушали кадеты воспоминания гостей, а после, естественно, задавали многочисленные вопросы.

На часть из них ответили принявшие участие во встрече начальник 4-го отдела ФГКУ «Востокрегионжилльё» (г. Чита) Наталья Кокоринова и инструктор пункта отбора на военную службу по контракту (г. Чита)



рядовой контрактной службы Александр Витановский. Наталья Александровна рассказала о жилищном обеспечении военнослужащих, военной ипотеке, социальных гарантиях и льготах военнослужащим и членам их семей, а Александр Андреевич - о порядке отбора и прохождения военной службы по контракту, которая сегодня весьма популярна среди молодых людей.

Данная кадетская школа-интернат образована в 2004 году, в ней обучаются мальчики и девочки с 5-го по 11-й классы. В прошлом году в школе-интернате было 18 выпускников. Из них трое окончили с золотой медалью и один - с серебряной. Многие ребята успешно поступают в учебные заведения Министерства обороны РФ и других силовых структур. Например, золотой медалист

Алексей Шумилин учится в Краснодарском высшем военном командном училище связи имени Штеменко, другой золотой медалист Константин Губанов - в Хабаровском пограничном институте ФСБ России. В таком же пограничном институте, но только в Кургане учится Семён Спешилов, а Евгений Мионов - в Военном университете ВКС имени Можайского в Санкт-Петербурге.

- На сегодня у нас всего 365 учащихся, - говорит заместитель директора по военно-патриотической работе подполковник Игорь Збыковский. - Ребятам очень интересно учиться, они приобщаются к дисциплине, умению подчиняться и командовать, занимаются в различных кружках, участвуют в общественной и спортивной жизни, художественной самодельности и КВН, различных конкурсах, олимпиадах по предметам - словом, скучать им некогда. Конечно, кем стать и какую в жизни выбрать профессию - решать им самим, но в одном можно быть уверенным: в стенах нашей школы ребята обретают активную жизненную позицию, умение жить в коллективе и подчинять себя общим интересам, становятся настоящими патриотами нашего общества и государства. Это дорогого стоит. И совсем не случайно многие наши выпускники посвящают свою жизнь служению Отечеству.

Нельзя не согласиться со словами Игоря Артуровича. Даже проведя в школе немного времени, ощущаешь особую атмосферу кадетской жизни, которая пронизана атмосферой дружбы и братства.

Тимур ЛАМБАЕВ.
Фото автора.

• Женсовет: проблемы и решения

ОТ ПЕЧАЛИ ДО РАДОСТИ

Активное участие женсоветов в жизни воинских коллективов - давно сложившаяся традиция в Вооружённых силах России. Практика показывает, что благодаря инициативе и творчеству женщин, появилось множество интересных и действенных форм работы с членами семей военнослужащих. Но, сообщая о достижениях и победах тех или иных воинских коллективов, мы, журналисты, порой лишь вскользь упоминаем о плодотворной деятельности женсоветов, которые в армейских условиях являются едва ли не первыми помощниками командиров в нравственном воспитании военнослужащих, укреплении воинской дисциплины, поддержании здорового морального климата в частях и подразделениях.

На эту тему корреспондент «СН» вёл неравную беседу с начальником солдатского клуба соединения Людмила Швабур, которая кроме прочих обязанностей является председателем женсовета воинской части, где командиром соединения полковник Владимир Биланчук.

- Людмила Юрьевна, ваша творческая деятельность, организаторские способности общезвестны. Самодельные артисты из числа рядовых и сержантов неоднократно становились победителями на фестивалях, конкурсах городского, краевого, окружного и российского масштабов. А как вы себя реализуете в качестве лидера женсовета соединения?



- Сказывается накопленный опыт. У меня за плечами - пять гарнизонов. Практически везде возглавляла женсоветы. Как сейчас помню, прибыли мы с мужем Владимиром Яковлевичем по заданию вечером к новому месту службы - в гарнизон Покровка Приморского края. Оба ещё молодыми были. Он, замполит, сразу же в казармы отправился, чтобы пообщаться с личным составом. Я, не раскаявшаяся вещь, напросилась в гости к жёнам офицеров. Поговорили о делах насущных, печальных и радостях. Когда мне на собрании предложили возглавить женсовет, отказываться не стала. Хотя знала, что дело это хлопотное, не всегда благодарное.

- По большому счёту, вы сознательно обрекаете себя на беспокойную жизнь...

- Мало того, я и команду такую подбираю - женщин неравнодушных, ответственных добродушных, с сердцем чувствующую чужую боль. Как правило, если избранный женсовет определяет для себя путь инициаторов в трудном движении вперёд, он выбирает и более сложную судьбу - риск в поиске, высокую степень напряжения сил для достижения цели. Из собственной практики знаю - такой женсовет по мере накопления опыта становится лидером в общественной жизни, влияет на установление благоприятных условий, которые необходимы для жизнедеятельности части. Сюда входит и организация досуга личного состава, и оказание помощи многодетным, молодым семьям и многое другое.

- Быть членом женсовета - это своего рода и доверие...

- Идеальной модели в работе женсовета части нет. Его деятельность строится на основе творческой инициативы в соответствии с запросами членов семей военнослужащих, с учётом конкретных условий и в тесной связи с работниками учреждений культуры. От умения женсовета найти своё место в общественной и культурной жизни зависит активность жён военнослужащих, их активное участие в мероприятиях, что проводится в военном городке. А в итоге супруги военнослужащих помогают своим мужьям в их нелёгком ратном труде. На-

строение, работоспособность служивых во многом зависит от их вторых половинок. Надёжный семейный тыл человеку в погонах, пожалуй, необходим как никому другому. И чем он крепче, этот тыл, тем легче решаются вопросы, связанные с боевой подготовкой, бытом и жизнью частей и подразделений.

- Людмила Юрьевна, а как начиналась ваша деятельность в этом соединении?

- С передислокации. Для начальников Домов офицеров, солдатских клубов такие перемены - дело обычное. Одно соединение покинуло расположение городка, на его место прибыло другое. Части меняют своё «место жительства», учреждение культуры остаётся. А женсоветы всегда были, есть и будут. Его очередное рождение состоялось 12 декабря 2013 года, когда был избран новый состав женсовета.

Когда мне доверили должность председателя, переживала здорово. Как оказалось, зря. Девочки ещё в Приморье сработались под руководством заместителя командира соединения по работе с личным составом подполковника Виталия Егорова. У нас с девчатами всё сразу заладилась. Что характерно, многие из них сами изъявляли желание войти в состав женсовета части.

- И по каким направлениям пошла ваша работа?

- С самого начала мы определили несколько секторов, учитывая возможности и способности каждой из женщин. К примеру, морально-психологический сектор возглавила жена контрактника Ирина Черкасова. У неё юридическое образование. Медсестра старший прапорщик Светлана Шинкина взялась за санитарно-бытовой сектор, ей ощутил помощь ещё один медработник - прапорщик Евгения Сизова. Она - прапорщик, не так давно у Жени родилась дочь. Успевает и с ребёнком управляться, и в общественной работе участвовать. Сектор по работе с семьями военнослужащих закреплён за Ольгой Шуваловой и Ириной Кривченко. Ирина - деятельный и инициативный человек - ещё и

председатель профсоюзного комитета. Сектор социально-правовой и морально-психологической работы возглавляет очень ответственный человек капитан Алёна Алексюк. Занимаясь работой в секторе культурно-массовой и спортивной работы, библиотекар Наталья Золотарёва организует мероприятия по эстетическому и художественному воспитанию членов семей военнослужащих, проводит конкурсы, экскурсии, культпоходы, содействует развитию художественной самодельности. Мы совместно проводим вечера отдыха, тематические утреники и вечера, организуем встречи с деятелями литературы и искусства, заботимся о сохранении памятников и мест захоронения воинов-интернационалистов, ветеранов и участников Великой Отечественной войны.

Словом, каждой из состава женсовета я могу доверить как себя. За время моей работы многие вышли из женсовета в связи с переводом к новому месту службы мужей. Но к нам приходят такие же деятельные и инициативные люди, к которым и члены семей военнослужащих, и все военнослужащие могут обратиться за помощью в любое время. У многих семей военнослужащих дети в этом году пошли в первый класс. И мы по инициативе Ирины Черкасовой организовали для всех детей военного городка и военнослужащих по призыву настоящий праздник. Был сладкий стол с пирогами, домашними тортиками и поздравлениями. Сказалено, не все мужья из числа офицеров, прапорщиков могут принять участие в подобных торжествах, поскольку находятся на полигонах и в командировках. Но те, кто на местах, активно участвуют в таких мероприятиях.

- К примеру...

- В конце лета у нас прошла акция при участии военнослужащих соединения «Помоги обратиться в школу». Офицеры подразделений подготовили канцтовары: тетради, ручки, карандаши, альбомы для рисования для детей из малообеспеченных семей, которые учатся в школе городка. Подарки принесли сразу же после первого школьного звонка.

Свою работу женсовет строит под руководством командира со-

тательную работу с детьми по месту жительства и так далее.

- Надо полагать, не остаются без внимания и военнослужащие по призыву...

- К ребятам в погонах у нас отношение особое, материнское. Мы постоянно проводим индивидуальные беседы, тематические утреники по ведению здорового образа жизни: «Армия без наркотиков», «Откажись от вредных привычек», «За здоровый образ жизни». Регулярно и всесторонне анализируется и оценивается каждое мероприятие, оказывается поддержка командованию в поиске новых интересных форм работы. Это позволяет и самому женсовету найти правильный путь в решении поставленных задач. Не случайно военнослужащие по призыву постоянно принимают участие практически во всех конкурсах и фестивалях патриотической песни, удостоиваются наград и Гран-при краевых конкурсов, становятся лауреатами и дипломантами районных, городских, а также Всероссийских фестивалей. Той же весьма популярной «Катюши» в Москве. Благодаря тесным связям с учреждениями культуры, мы организуем для военнослужащих культпоходы и выезды в город: в театры, Платинум Арену. Сюда следует включить и праздничные концерты на 8 Марта, День защитника Отечества, День России, День народного единства, День Победы, День соединения.

- Людмила Юрьевна, работа с семьями - дело нелёгкое, тонкое и деликатное. Зачастую это своего рода вторжение в очень личное...

- Вы правы. В женсовете место только тем, кто обладает душевными качествами характера, имеет жизненный опыт, в том числе и семейный. Без должного такта многие вопросы решить просто невозможно. В настоящий момент наш главный, наиболее ответственный участок - работа с молодыми семьями, а также с семьями, которые попали в непростую ситуацию. Проводим индивидуальные беседы с прибывшими в соединение молодыми офицерами. И ещё совместно с коман-



единения и его заместителей, ведёт её совместно с очагом культуры, библиотекой, общественными организациями Центрального округа Хабаровска. Это делает нашу работу многогранной и содержательной, способствует успешной служебной деятельности военнослужащих. Мы тщательно изучаем нужды, настроения, запросы членов семей военнослужащих, помогаем им в трудоустройстве, участвуем в движении благотворительности по отношению к многодетным и молодым семьям, семьям, в которых главы семей погибли при выполнении служебного долга, организуем воспи-

ванием части и администрацией Центрального округа Хабаровска поздравляем молодых людей в день бракосочетания, с днём рождения ребёнка. Рукими наших женщин на все мероприятия готовится вкусные блюда.

Дел у женсовета соединения непочатый край. Думаю, со своими обязанностями мы справимся. Чем труднее и хлопотнее, тем работа кажется интереснее, ведь в ней есть всё - от печали до радости.

Беседовала
Ольга ГРЕБЕШОК.
Фото Петра АСАНОВА.

• Поздравляем!
Прожить 102 года - не поле перейти!



15 марта исполнилось 102 года со дня рождения старшему участнику Великой Отечественной войны из Владивостока Хаиму Гольдбергу. Он отметил его в здравии и светлой памяти, которая не изменяет ему до сих пор.

С этим событием Хаима Моисеевича тепло поздравил председатель городского совета ветеранов полковник в отставке Сергей Коидратенко, родственники и представители общественной организации танкистов «Бастин», посев фронтвика в пригородном санатории.

В чём же секреты долголетия бывшего танкиста? Об этом читайте в ближайших номерах газеты.

Константин ЯСНОВ.
Фото автора.

• Территория закона
ПОМЕНЯЛИ СВОБОДУ
НА... МАРИХУАНУ

Борзинский гарнизонный военный суд признал виновными в совершении преступления, предусмотренного ч.2 ст.228 УК РФ, военнослужащих по призыву одной из войсковых частей рядовых Сергея Ковалёва и Константина Гармаева, причастных к незаконному обороту наркотических средств растительного происхождения.

В результате совместных оперативно-розыскных и следственных действий отдела ФСБ войсковой части, Борзинского МРО УФКСН России по Забайкальскому краю и ВСО СК России по Борзинскому гарнизону вскрыта и полностью доказана противоправная деятельность наводчика-оператора танкового батальона рядового Сергея Ковалёва и водителя повара батальона материального обеспечения рядового Константина Гармаева, которые в период проведения батальонно-тактических учений соединения на полигоне ВВО Цуглол в сентябре 2015 года совместно собрали части дикорастущей конопли и на её основе изготовили наркотические средства марихуана и гашишное масло общим весом 237 граммов, что является крупным размером.

21 сентября военно-следственный отдел СК по Борзинскому гарнизону возбудил уголовное дело в отношении Сергея Ковалёва и Константина Гармаева по ч.2 ст.228 УК РФ (незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества).

1 февраля 2016 года Борзинский гарнизонный военный суд, рассмотрев материалы уголовного дела, признал Сергея Ковалёва и Константина Гармаева виновными в совершении преступления, предусмотренного ч.2 ст.228 УК РФ, и назначил им наказание в виде лишения свободы на сроки 3 года и 6 месяцев и 3 года и 3 месяца соответственно с отбыванием в колонии общего режима.

Управление ФСБ России по Восточному военному округу.

Спорт в армии

КОГДА СУБОРДИНАЦИЯ НЕ ДЕЙСТВУЕТ

Спортивные состязания - это, пожалуй, единственное мероприятие в Вооружённых силах, где на первый план выходят личные физические подготовки, закалка и тренированность военнослужащих. Только эти качества приносят заветные очки каждому спортсмену и его команде.



А с этим у участников первенства Амурского общевойскового объединения по стрельбе из шпатного оружия было всё в порядке. Восемь команд соединений и во-

Природа словно спохватилась после накрывшего Амурскую область циклона и подарила военнослужащим тёплый погожий денёк. Порошил снежок, который, впрочем, поехом для соревнований не стал. Праздничной настроя создавали разношерстные над полигоном спортивные марши.

В этот раз среди участников соревнований немало кандидатов в мастера спорта и мастеров спорта по стрельбе, - рассказал помощник командующего объединением по физической подготовке майор Константин Черненко. - И практически все они свои звания подтвердили.

Среди чемпионов - мастер спорта по стрельбе из автомата младший сержант бригады управления А. Гуцул, занявший первое место в личном первенстве в упражнении ОКА-3. Отлично выступил и рядовой из этой же бригады О. Стояров, получивший «золото» в личном первенстве в упражнении ОКА-1.

Серьёзная борьба развернулась между двумя военнослужащими мотострелковой бригады. До последнего момента командир соединения полковник Александр Игнатенко и начальник продовольственной службы капитан Артём Иванов шли практически вровень, опережая всех остальных в стрельбе из пистолета Макарова. В конечном итоге оба офицера стали победителями. Капитан Артём Иванов обошёл соперников в упражнении ПМ-1, а полковник Александр Игнатенко стал лучшим в упражнении ПМ-3.

Среди команд самыми меткими оказались стрелки бригады управления под командованием полковника Романа Никонорова. «Серебро» увезли в пункт постоянной дислокации спортсмены мотострелковой бригады полковника Александра Игнатенко. Третье место досталось команде артиллерийской бригады, которой командует полковник Борис Подкур.

Ольга КАПИШТЫК. Фото автора.

Памяти Героя Богатыри Бурятии



В городском округе «Посёлок Агинское» в 53-й раз прошёл открытый чемпионат Забайкальского края по вольной борьбе памяти Героя Советского Союза Базара Ринчино, нашего смертью храбрых в борьбе за освобождение от немецко-фашистских захватчиков города Бельковцы Житомирской области Украины.

В этом году в соревновании приняли участие более двадцати команд региона, а также сборная Хантэйского аймака Монгольской Народной Республики.

В седьмой раз подряд победу в общем зачёте завоевал дружный спортивный коллектив из села Челутай Агинского района. Второе и третье места заняли борцовские дружины сёл Зугалай и Хара-Шибирь Могойтуйского района.

Победителями в своих весовых категориях стали Жаргал Дамдинов, Тамир Гармаев, Булат Батоев и другие, в том числе гость из Монголии Нармандах Насанбуян.

Лучшим борцом турнира признан перспективный Тамир Гармаев, а лучшим тренером - наставник сильнейшей команды заслуженный тренер России Бато Базаров.

Абсолютным победителем по бурятской национальной борьбе «Бухэ барилдаан» стал Зориг Жамбалов из села Догой Могойтуйского района, победивший в финале своего извечного соперника Цыбика Максарева.

Тимур ЛАМБАЕВ. Фото автора.

Помню, в лейтенантские годы довелось услышать такой анекдот. Летят в кабине самолёта Чапаев и Петька. Чапаев: - Петька, прибор!? Петька: - Шестьдесят! Чапаев: - Чего - шестьдесят? Петька: - А чего - прибор? Спустя несколько лет, когда в мои руки попала первая книга Юрия Никулина «Десять троллейбусов клоунов», я понял, что этот анекдот имеет под собой вполне реальную основу. В главе «Семь долгих лет», рассказывающей о периоде службы Юрия Владимировича в войсках ПВО (с 1939-го по 1946 годы), наряду с трагическими эпизодами есть и немало примеров находчивости, смекалки и юмора, которые поднимали настроение бойцов. Вот его рассказ об одном из таких событий.

На второй год службы Ю. Никулин заболел плевритом. Выпившись из санчасти, он вновь вернулся в ротную батарею. «Ребята встретили радостно, - вспоминает артист. - Они только что вернулись с зимних стрельбищ на Ладозском озере. Я попал на батарею в то время, когда там усиленно занимались отработкой хронометра. Разведчикам давалось три секунды, чтобы поймать цель в командирскую трубу. Две секунды отводилось огневицам для установки трубки на снаряде. На головке зенитного снаряда есть вращающийся ободок с цифрами, регулирующими установку взрывателя трубки. Даёт командир команду: трубка 40 или, например, 80, и боец орудейного расчёта, трубочный, поворотом специального ключа быстро ставит ободок на нужное деление. От этого зависит, когда взорвётся снаряд у цели.

Замескал трубочный - цель уйдёт, снаряд разорвётся впустую. А один снаряд, как любил говорить лейтенант Ларин, - это одна пара хромовых сапог.

Лучшим трубочным у нас на батарее, да и, наверное, в дивизионе, считался Иван Клопов, засветивший парень из деревни. В жизни он спокойный, медлительный. Но когда стоял возле орудия, то становился совершенно другим: устанавливал трубку феноменально быстро. Им гордился вся батарея.

Любил Ларин во время занятий подойти к орудию, где стоял Клопов, и неожиданно скамандовать: - Клопов, трубка сорок! - ЕСТЬ! - кричал через мгновение Клопов, каким-то чудом успевший наклонить ключ на ободок снаряда и установить «трубку сорок».

1 апреля - День смеха

«СТАВЬ ТРУБКУ!»

жизни он спокойный, медлительный. Но когда стоял возле орудия, то становился совершенно другим: устанавливал трубку феноменально быстро. Им гордился вся батарея.

Любил Ларин во время занятий подойти к орудию, где стоял Клопов, и неожиданно скамандовать: - Клопов, трубка сорок! - ЕСТЬ! - кричал через мгновение Клопов, каким-то чудом успевший наклонить ключ на ободок снаряда и установить «трубку сорок».



Ларин проверял и, усмехаясь, говорил: - Да, этот в бою «не упозорит».

К нам прислали нового помощника командира полка, где он до этого служил, неизвестно. Он сразу начал проверять батареи. Приехал и на нашу. Важный, в шегольской шинели нараспапку, окружённый свитой (наш командир полка полковник Привалов всегда держался скромнее), майор тут же объявил учебную тревогу и сам по секундомеру засекал время.

Как выполняют хронометру трубочные? - деловито спросил майор у Ларина.

Проверьте, - предложил тот и повёл его к орудию, где стоял Клопов.

Майор подошёл к секундомером к Клопову, стоящему со снарядом, зажатым между ног, и с ключом в руке.

- Так, - сказал он, многозначительно посмотрев на Клопова, и щёлкнув секундомером, скамандовал: - Ставь трубку!

Клопов дёрнул было ключом и замер в недоумении.

Медленно, медленно, так не пойдёт, - осуждающе сказал новый помощник командира полка.

Ларин стоял растерянный: не мог же он при всех сказать майору, что, прежде чем ставить трубку, надо дать команду, какую именно трубку ставить.

Неловкую, внезапно возникшую паузу прервал сам Клопов:

- Прошу прощения, товарищ майор, рука сорвалась. Теперь можно проверить.

- Ставь трубку, - крикнул майор.

- ЕСТЬ! - гаркнул тут же Клопов.

Молодец! - сказал проверяющий, глядя на секундомер, и снова:

- Ставь трубку!

- ЕСТЬ!

- Ставь трубку!

- ЕСТЬ!

И так раз десять подряд. И каждый раз Клопов поворачивал набум ключом ободок снаряда и кричал: «Есть!»

Поражённый скоростью трубочного, майор, пряча секундомер, приказал:

- Объявите ему благодарности!

Артиллерийскую науку майор, видимо, знал понаслышке. И то ли поэтому, а может быть, по другой причине, но через три дня его из нашего полка отозвали. А мы Клопову долго ещё после этого кричали при встрече:

- Ставь трубку!»

Подготовил Владимир ПЫЛАЕВ.

Нынешний год в нашей стране объявлен, как известно, Годом российского кино. И этим материалом мы начинаем серию публикаций о фронтовиках - звёздах отечественного кино...

ГОРОСКОП

С 4 по 10 апреля

Овен (март, 21 - апрель, 20)

Пришло время для серьёзных шагов в личной жизни, и надо принимать важные решения. А семейных Овнов ждут домашние хлопоты и возможные денежные поступления. Старайтесь отсыпаться.

Телец (апрель, 21 - май, 21)

В общении с избраником может возникнуть недопонимание, так что ведите себя сдержанно и откажитесь от замечаний. Семейных Тельцов ждут сюрпризы и подарки. Начните бегать по утрам.

Близнецы (май, 22 - июнь, 21)

Вы захотите перемен, активных действий. Это приведёт к серьёзным изменениям в жизни. Сходите в театр или кино - это поможет развеяться. Тепловые процедуры защитят от простуды.

Рак (июнь, 22 - июль, 23)

Ваши чувства ждёт испытание: неделя отмечена разногласиями, спорами, но не давайте волю эмоциям. Вероятно новое знакомство, которое будет иметь приятное продолжение. Следите за рационом.

Лев (июль, 24 - август, 23)

Появится удобная ситуация для знакомства, которое может перерасти в бурный роман. Во время вашей поездки будет шанс изменить жизнь. Одевайтесь по погоде, возможна простуда.

Дева (август, 24 - сентябрь, 23)

Не стоит пока рассчитывать на бурные романтические встречи. В то же время, если не действовать с лишним запором, получится найти настоящую любовь. Вероятны не запланированные поездки. Время для косметических процедур.

Весы (сентябрь, 24 - октябрь, 23)

Можно строить планы на будущее, если стремитесь к переменам в личных отношениях. Возможны небольшие разногласия с близкими, но вы не вступайте в споры. Найдите время для отдыха.

Скорпион (октябрь, 24 - ноябрь, 22)

В семье ждут хлопоты, которые нельзя отложить. Возьмите себя в руки, и это поможет быстро решить все вопросы. Уделите внимание себе, сходите в парикмахерскую, сделайте маникюр, посетите стоматолога.

Стрелец (ноябрь, 23 - декабрь, 21)

Неделя станет временем любовных приключений. Больше времени проводите со своим избранником, но скрывайте своих чувств. Но, окружая заботой любимого, не забывайте о себе. Курс витаминов улучшит иммунитет.

Козерог (декабрь, 22 - январь, 20)

Козерога пока не до любви. Придётся посвятить время тому, чтобы сделать косметический ремонт, обновить мебель. В этот период вы с лёгкостью решите любые сложные вопросы. Хорошее время для диеты.

Водолей (январь, 21 - февраль, 19)

Не лучшее время для начала нового романа, а семейных представителей знака ждут яркие события. В выходные придут гости, так что постарайтесь заранее подготовиться к встрече. Возможны головные боли.

Рыбы (февраль, 20 - март, 20)

Обстоятельства могут изменить планы и ваш распорядок. Будет нелегко найти общий язык даже с теми, кто полностью разделяет ваши взгляды. Ситуация спасёт умение ладить с людьми. Прогрулки в парке снимут напряжение.



УЧРЕДИТЕЛЬ: Министерство обороны Российской Федерации. ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ редакция газеты «Красная звезда». Главный редактор С.Н. УЛАНСКИЙ.

Редакция газеты «Суворовский натиск» Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 13. Электронная почта: Suvogov_natisk@mail.ru.

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор - (4212) 39-54-97; заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.

Публикуемые материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несут ответственность их авторы и рекламодатели. Переписка с авторами не ведётся.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ. Регистрационный № 01966.

Время подписания в печать: по графику в 17.00, фактически в 17.00.

Отпечатано

в АО «Красная Звезда». Адрес издателя и АО «Красная Звезда»: 123007, Москва, Хорошёвское шоссе, 38. Заказ № 12. Тираж 3415 экз. Цена свободная.